

Г. В. ПЛЕХАНОВ — ИЗДАТЕЛЬСТВУ «МИР»<sup>117</sup>

В товарищество «Мир» в Москве.

[Женева] 15 мая 1909 г.

Не умея разобрать подпись лица, ведущего со мною переписку от имени названного товарищества, я вынужден, извиняясь, отвечать в безличной форме, обращаясь к товариществу.

Предложение написать историю русской общественной мысли я в принципе принимаю, хотя и предложу изменить некоторые условия. Надеюсь, что мои предложения не будут отвергнуты.

План моей работы на указанную тему может быть выработан мною только по возвращении в Женеву, куда я еду на днях.

Очень благодарю за предложение выслать мне еще 150 руб. и прошу адресовать деньги в Женеву: Madame le docteur R. Bograde, 6 rue de Candolle, 6, Genève Suisse, — лучше перевести чеком на crédit Lyonnais.

С искренним уважением Г. Плеханов

- <sup>114</sup> Статья Ф. И. Дана о романе Арцыбашева «Санин» — «Герои ликвидации». Страница из истории русских общественных отношений», которая была напечатана в сборнике «На рубеже». — 251.
- <sup>115</sup> Речь идет о статье Плеханова «Materialismus militans. Ответ г. Богданову», которая печаталась в меньшевистском журнале «Голос социал-демократа». — 251.
- <sup>116</sup> Тулузский конгресс социалистической партии Франции в 1908 г. — 251.
- <sup>117</sup> Опубликовано в кн.: «Воинствующий материалист», сб. 1. М., 1924, стр. 165—166. — 252.
- <sup>118</sup> Плеханов, вероятно, имеет в виду свои статьи «Письма без адреса». В предисловии к сборнику «Критика наших критиков», где перепечатывались эти статьи, Плеханов писал: «читатель здесь встретит также статьи, направленные против Карла Бюхера» (Г. В. Плеханов. Сочинения, т. XVIII, стр. 293). — 252.
- <sup>119</sup> Опубликовано в кн.: «Воинствующий материалист», сб. 1, стр. 166. — 253.
- <sup>120</sup> Речь идет о статье «Виссарион Григорьевич Белинский (1810—1848)», напечатанной в кн.: «История русской литературы XIX века», т. II, вып. IX, 1909, которая печаталась в издательстве «Мир». — 253.
- <sup>121</sup> Возможно, Плеханов имел в виду Л. Кульчицкого, автора брошюры «Современный анархизм», которая вышла в 1907 г. в Петербурге. — 253.
- <sup>122</sup> Речь идет о № 9 «Дневника социал-демократа», который вышел в августе 1909 г. и был направлен против ликвидаторов. — 253.
- <sup>123</sup> «Der Kampf» («Борьба») — теоретический орган австрийской социал-демократии, выходил в Вене с 1907 г. под редакцией О. Бауэра, А. Брауна и К. Реннера.  
Речь идет о статье К. Каутского «Ein Brief über Marx und Mach» («Письмо о Марксе и Махе»), опубликованном в журнале «Der Kampf», 1. Juli, 1909, N. 10, S. 451—452. В этом письме он отвечал на вопрос русского эмигранта Бенианидзе, является ли Мах марксистом. Каутский полемизировал с Плехановым, который отстаивал марксистскую теорию от попыток «соединить» ее с махизмом и другими идеалистическими теориями. — 253.
- <sup>124</sup> Речь идет о первой статье Плеханова из серии под общим названием «О так называемых религиозных исканиях в России» (Г. В. Плеханов. Избранные философские произведения, т. III, стр. 326—437). — 254.
- <sup>125</sup> Речь идет о работе А. Деборина «Введение в философию диалектического материализма», которая вышла в свет только в 1916 г. — 254.
- <sup>126</sup> Опубликовано в кн.: «Воинствующий материалист», сб. 1, стр. 166—167. — 255.
- <sup>127</sup> Плеханов ошибся при подсчете, так как при сложении получается 46 листов. Эти предварительные подсчеты оказались чрезвычайно заниженными. До 1917 г. Плеханов написал «Историю русской общественной мысли» до XIX в., т. е. то, что он предполагал включить в первые два пункта. По объему они занимали 56 печатных листов — три больших тома. — 255.
- <sup>128</sup> Опубликовано в кн.: «Воинствующий материалист», сб. 1, стр. 168—169. — 256.
- <sup>129</sup> Т. е. «История русской общественной мысли». — 256.
- <sup>130</sup> Издательство «Мир» было против, и Плеханов отказался от предложения товарищества «Гранат». — 256.
- <sup>131</sup> Речь идет о статье Плеханова «Герцен-эмигрант», опубликованной в книге «История русской литературы XIX века», т. III, вып. XIII. М., 1909 (Г. В. Плеханов. Сочинения, т. XXIII, стр. 414—445). — 257.
- <sup>132</sup> Библиотека, основанная социал-демократом Г. А. Куклиным в Женеве. Она состояла в основном из революционной литературы и с 1902 г. функционировала как общедоступная. После смерти Куклина в 1907 г. по его завещанию библиотека перешла к партии большевиков. — 257.
- <sup>133</sup> Речь идет о книге М. Н. Покровского «Русская история с древнейших времен», т. 1—5. М. [1909—1914]. — 257.